
Referat af møde i SUK fredag d. 5/3 2010 i Aalborg 

Til stede: Loa Mortensen, Aalborg; Ian G. Ørtenblad-Andsager, Ribe; Charlotte Hoffmann-
Bang, Kirkefondet; Jens Maibom, FDF; Povl Götke, TPC; Per Ramsdal, København; Jakob 
Zakarias, FDF; Bodil Therkelsen, Landsforeningen af menighedsråd; Kristian Brogaard, 
Viborg; Rikke Holm, Haderslev 

Fravær: Karen-Bolette E. Berg, Helsingør, De Grønne Pigespejdere; Karen Klemmed, KFUM/K; 
Marie Holm, Odense; Anne Assenholt, DKG; Susanne K. Rahbæk, Kfum-spejderne, Dorte 
Hedegaard, Lolland-Falster; Stinna Ahrenst, Roskilde; Anni L. Albæk, Århus 

 

1. Tilføjet 7.b: Nye ækvivaleringsregler f.eks. vedr. sognemedhjælpere. 
 

2. Referat godkendt. Det blev kommenteret at det var meget langt, det må godt 
fremover have mere præg af beslutningsreferat. 
 

3. Referent næste møde: Per Ramsdal 
 

4. Kirkepilotkursus:  
Kan vi fastholde kontinuiteten? De nuværende arrangører ønsker at videregive 
projektet, Brorsonskirken vil gerne tilbyde rammer igen. Ønske fra Aalborg om at 
udbyde idéen til andre dele af landet. 
Mulighed for initiativstøtte ved ny struktur. 
Hvordan kanalisere det ud blandt præster? F.eks. via biskopper til stiftskonventer og 
stiftsrådsmøder, dvs. både til præster og menighedsrådsmedlemmer. 
Samarbejde med de frivillige organisationer, højskoler, efterskoler o.lign.  
Vigtigt at lave god PR. Vi mangler folk, der kan gøre det her. Hvilken opgave har SUK, 
som samtaleforum? Skal der ansættes personer til arbejdet? I så fald skal personen 
knyttes til noget eksisterende, f.eks. base i Brorsonskirken. 
 
Konklusion: kirkepilotkurset skal fortsættes, vi skal beslutte strukturen og vejen 
fremover praktisk og økonomisk. Vi afsætter 25.000,- kr. til at aflønne en person til 
at koordinere projektet i Danmark. Per Ramsdal undersøger folk omkring Brorson, Loa 
undersøger Aalborg-området, Jens hanker op i begge!  
 



5. Handlingsplan 2009-10: 
Punktet udskydes. 
 

6. Regnskab 2009  
Overskud: 29.812,87 kr. 
Overført fra 2008: 21.883,89 kr. 
Balance pr. 31/12 2009: 44.160,07 kr. 
 
Flere stifter har indbetalt efter regnskabsårets afslutning, dvs. der er kommet 
yderligere 30.000,- kr. i kassebeholdningen. 
 
Budget 2010 vedtaget jf. bilag 
 

7. Siden sidst: 

a. Viborg: konfirmandevent i domkirken i Viborg, 1200 konfirmander.  
Arbejder på en studietur til England til efteråret. 
Arbejdes på at ansætte en ungdomspræst i Viborg by. 
Teenchurch i Struer kirke, 1 gang månedligt, arrangeret af præst og 
sognemedhjælper. Primært for konfirmander, tidligere konfirmander er med til 
at arrangere det. 
Natkirke i Holstebro er under opbygning, kører ca. en gang om måneden. 

b. Kirkedage i Viborg: 
Rikke er med til at planlægge ungdomslejr ifm Danske Kirkedage 2010. Se 
www.danskekirkedage.dk. Det er en administrativ og kommunikativ udfordring. 
Der efterlyses frivillige til ungdomslejren og der opfordres til deltagelse. 
Plakater kan rekvireres fra Viborg Stift hos Thomas Frank; tofr@km.dk  

c. Haderslev Stift: 
SUK-udvalget arranger to platforme ifm stiftsdag d. 20/3 
Konference om Tro og viden med Simon Kvamm og Hans Kjeldsen afholdes på 
A.P. Møller Skolen i Slesvig. 
SUK-Haderslev arrangerer workshop for præster og sognemedhjælpere for at 
tale om hvad vi gør med konfirmanderne efter konfirmationen 
 



d. Ribe Stift: 
Tro 2,10. Samtaledag d. 26/3 i Ribe Domkirke. 10. klasser arbejder med at lave 
10 teser. 250 unge deltager. Financieret af Y´s Men.  
Der mangler repræsentanter fra organisationerne i udvalget. 
Tønder provstis sogne samarbejder om at arrangere Brorsons kirke til at lave 
rockgudstjeneste. 300 konfirmander + 100 voksne, vellykket! 

e. Aalborg Stift: 
OCC (Open Church Club) Netbaseret netværk, hvor man mødes to gange årligt. 
Google gruppe til udveksling af idéer (internt). Medlemmer: SUK-Aalborg, unge 
fra studietur, præster med interesse for unge. 
Planlægning af studietur til Norge for ansatte, der arbejder med unge, forår 
2011. Input modtages gerne. 15-20 deltagere. 
Loa arbejder på at udvikle aftenkatedralen i Aalborg. Bl.a. også ved at involvere 
konfirmander. Gadegudstjeneste i forbindelse med Open by Night i Aalborg 
Cityforening. 
Café K er åben på 6 Blå mandage, mødested for forældre og konfirmander. 
Quiz for konfirmanderne med præmie. 
Freestylegudstjeneste til efteråret. 

f. Kirkefondet: 
”De unge voksne og folkekirken” Rapport lavet i samarbejde med CUR, der er 
lavet et debatoplæg til rapporten, som er sendt ud til alle menighedsråd. 
Blad: ”Kirken i dag” udgives. Abonnement.  

g. Landsforeningen af menighedsråd: 
Har arbejdet meget med strukturer vedr. ansatte. 
LFK (kursusudvalg) BT arbejder på at udvikle denne sag. 

h. Roskilde Stift: 
Stinna Ahrenst  
Stiftsrådet; der findes ikke noget SUK-Roskilde. Bodil vil arbejde på den sag. 
Provstiet i Kalundborg har arbejdet på samme front. Katalog med visioner sendt 
ud til menighedsråd, bl.a. børn og unge. Mange råd har fokuseret på dette 
punkt.  
Sognemedhjælper i Kalundborg arbejder med efter-konfirmander. ”Kirkelig-
virkelig” klub en gang månedligt. 

i. Århus: 
Temadag: GPS-løb i Århus og oplægsholder. 



Vision om at ansætte ungdomspræst og købe en bygning til ungdomskirke i 
Århus. Projektet støttes af Y´s Men og positiv deltagelse af domprovstiet.  

j. FDF: 
Konfirmandprojekt i samarbejde med KFUM/K og Y´s Men 
”Korsets Gåde”, GPS-løb. 
”Jagten på de hemmelige tegn”, løb på Sletten Oplevelsesorienterede 
aktiviteter.  

k. København: 
Turné med Brorsonskirkes rockgudstjeneste. 
I gang med at udvikle gudstjeneste for 16-20 årige, gymnasiealderen. 

l. TPC: 
3-dages konference d. 25-27/10. Ønske om at arrangere den i samarbejde med 
SUK, ungdomspræster, gymnasiepræster, stiftskonsulenterne. Meld tilbage til 
pog@km.dk hvis du kunne tænke dig at repræsentere SUK i planlægning af 
konference 2010. 
Studieuge på TPC.  
Møde for gymnasiepræster torsdag d. 18/3. Samarbejde mellem 
folkekirkepræster og gymnasier om f.eks. kriseberedskab.  

7.b: Nye ækvivaleringsregler f.eks. vedr. sognemedhjælpere.  

Problematik i fht. godkendelse af kompetencer, når man vil ansætte folk i nye 
stillinger, der er udviklende for folkekirken. Forslag om at SUK sender en 
kommentar til ækvivaleringsudvalget. 
 

8. Mødedatoer: mandag d. 31/5 i Skanderborg. Tema: Unge og sanser.  


